

云霄县防止返贫监测对象申报政策“明白纸”

广大农民朋友：

按照党中央要求，2020年底脱贫攻坚战取得全面胜利后，设立五年过渡期巩固成果，建立防止返贫动态监测和帮扶机制，帮助困难农户摆脱困境、防止返贫致贫。现将有关政策要点告知如下。

一、申请条件

防止返贫监测范围（2023年云霄县为家庭年人均纯收入9780元），这是判断能否成为防止返贫监测对象的收入参考。原则上，申请监测对象应具有农村户籍，且至少存在以下返贫致贫风险之一。

- 1.家庭唯一住房出现安全问题，家庭无力解决；
- 2.家里饮水遇到困难，家庭无力解决，包括断水超过1个月、水质有问题、取水距离较远（时间较长）等；
- 3.家庭成员患大病、重病、长期慢性病等，医药费较高，家庭无力负担，影响了基本生活；
- 4.家里有学生上学开支较大，家庭无力负担，影响了基本生活；
- 5.家里因灾、因意外事故等造成收入大幅减少或支出大幅增加，影响了基本生活。

二、申请方法

您可以本人或委托他人通过以下方式申请。

- 1.找干部。向所在村申请，易地扶贫搬迁对象和随迁群众向所在安置区申请；

- 2.打电话。拨打12317和乡村振兴部门热线电话申请。

地区	热线电话
马铺乡	0596-8788188
下河乡	0596-8728338
和平乡	0596-8768338
火田镇	0596-8828338
云陵镇	0596-8532639
开发区	0596-8515488
莆美镇	0596-8551181
东厦镇	0596-8888896
列屿镇	0596-8688178
陈岱镇	0596-8668228
云霄县	0596-8518600

- 3.“一键报贫”。手机扫描二维码，登陆“闽政通”APP，点击“全部-部门-省农业农村厅-一键报贫”申请。



扫码下载“闽政通”APP

三、申请须知

1.如申请监测对象，您需要配合我们开展入户核实，如实准确提供家庭和成员有关情况，并授权我们依法依规核查核实家庭和成员的收入、财产等相关信息，经村内评议公示后，由县乡逐级审核批准。

2.如已成为监测对象，我们将根据您存在的困难和问题，从产业帮扶、就业培训、健康帮扶、教育帮扶、金融帮扶、住房安全、饮水保障、综合保障、社会帮扶等方面按需进行帮扶。

3.如家庭困难问题已经解决、年人均纯收入稳定超过当年防止返贫监测范围，经过入户核实、评议公示和审核批准后，将认定返贫致贫风险已经消除，此后不再进行针对性帮扶。风险消除后，如家庭出现新的返贫致贫风险，您可以再次提出申请。

我们相信，在大家的共同努力下，通过落实防止返贫监测帮扶政策，监测对象遇到的困难问题一定能够得到及时有效解决。希望广大农民朋友们能够自力更生，感恩奋进，通过自己的努力不断改善生活状况，用自己的双手勤劳致富，让生活更上一层楼！

云霄县乡村振兴局
2023年5月8日

（来源：云霄县乡村振兴局）

云霄枇杷惊喜来了！

本报讯（闽南日报）眼下，枇杷采摘已接近尾声，但云霄县和平乡梭树村的种植户并没有闲下来，他们一边忙着给刚刚摘完果实的枇杷树施有机肥，一边忙着嫁接新品种植入“新成员”。

枇杷被誉为“开春第一果”，是梭树村的重要农业支柱产业。数据显示，2010年，梭树村枇杷衍生品产值107万元，人均收入0.92万元；到了2021年，这两个数据分别提升至580万元和2.54万元。十年弹指一挥，小小的枇杷涌动大大的活力与潜力。

然而，比起“亮眼成绩”，目前当地主打的枇杷品种“早钟6号”，从1993年引进至今已整整30年，品种结构相对单一的短板亦是明显。

如何让枇杷产业发展更加根深叶茂？梭树村一直在探索与思考。

优新品种推广是迈开新步伐的第一步。去年底，该村通过有关部门牵线搭桥，从省农科院引进“三月白”“新白8号”“东湖早”“香妃”等优新品种。

“三月白”属于早熟品种，“香妃”等品种属于晚熟品种，采摘期在五月份左右。截至今年3月，全村已有89户种植户参与推广试种，完成嫁接800株、约20亩。目前，试种成活率达80%。

这些引进的新品种嫁接成功之后，两年后将迎来结果。“经测算，届时村里枇杷的采摘季将至少延长一个月，可带动旅游性收入增长30%，种植收入增长20%。”省纪委监委党风政风监督室二级主任科员、梭树村挂职村干部汤子杰说。

提升品质则是产业长远发展的基础。当地村民吴素华早前“触网”当主播叫卖枇杷，被粉丝亲切称为“枇杷姐姐”。如今她退居幕后，专注枇杷种植。

“现在枇杷的知名度有了，市场也打开了，对产品品质要求更高了，必须从种植源头把好质量关。”吴素华表示，这也是她当回果农的主要原因。

在吴素华看来，采摘后的枇杷果树犹如刚生完孩子的妈妈，需要营养品来“补身壮体”。为此，她积极发动当地种植户，抢抓当下宝贵时机及时施肥，为枇杷树提升品质、确保来年丰收打好基础。

“健康、低糖乃至无糖是消费者对饮品的新需求，这给浑身是宝的枇杷提供了良好的发展空间，也给村民创收带来了机遇。”除了提升产品品质，吴素华还紧跟市场趋势，向村民收购当季的枇杷干叶，用干叶和枇杷花熬制盒装枇杷露，扩大事业半径。

目前，云霄已开发枇杷果汁、果酱、蜜饯、果酒等系列产品，以及枇杷叶、枇杷叶茶、花茶等综合利用加工产品。

春季卖鲜果，夏季卖枇杷蜜饯、罐头，秋冬卖枇杷露、蜂蜜等，把“一季”的水果做成“四季”的生意，这是梭树村枇杷产业锚定的发展方向。

“接下来，梭树村将以优新品种推广为契机，围绕枇杷这一地标特色产业，加快推进枇杷种植与农家休闲娱乐、红色文化、竹编制作体验等深度融合，拓展延伸产业链、价值链。”汤子杰表示。



云霄县和平乡梭树村的枇杷生态观光产业园 新华社记者 林善传摄

云霄县开展“5·12”防灾减灾日主题宣传活动

本报讯（张焜 陈杭 郑璟奕）2023年5月12日是我国第15个全国防灾减灾日，主题是“防范灾害风险 护航高质量发展”，5月6日至12日为防灾减灾宣传周。

5月12日上午，云霄县减灾委组织多个成员单位在县人民公园举行以“防范灾害风险 护航高质量发展”为主题的集中宣传活动，进一步提升社会公众防震减灾意识和应急避险能力。县委常委、副县长陈顺国出席启动仪式。

活动中，各有关单位通过悬挂横幅、设立宣传台，发放宣传资料、宣传礼品，咨询答疑等形式，介绍极端性灾害天气的风险识别、各类灾害事故防范应对知识及应急自救互救基本技能等，宣传、带动社会公众共同关注灾害风险、积极参与防灾减灾。活动现场共受理咨询550余人次，发放各类宣传品、宣传材料4200余份。

市民方慧敏表示：“今天来参加全国防灾减灾日宣传活动，现场工作人员向我介绍了很多关于救灾避灾的知识，我也学习到了很多，以后在面对突发事件的时候，我应该能够更好地应对。”

据了解，在防灾减灾宣传周期间，云霄县全方位、多角度、立体式开展防灾减灾和安全生产宣传活动，普及防灾减灾基本常识，进一步增强群众的防灾减灾意识，有效提升群众应对灾害的能力。

“下阶段，我们将继续加大宣传力度，利用应急避灾示范点、宣教大屏、安全宣教体验场所、安全文化公园等开展防灾减灾科普宣传，营造全民参与防灾减灾的浓厚氛围。”云霄县应急局综合减灾和救援管理股股长吴德坤说。

争优争先争效

云霄和平：举行防汛抢险应急演练 筑牢“安全堤”

本报讯（张锡杰）第15个全国防灾减灾日即将到来，今年全国防灾减灾日主题为“防范灾害风险 护航高质量发展”。

“报告指挥长，因连续大雨，水库蓄水已达汛限水位，且上游来水较大，短时间可能出现洪水漫坝的危险！”“立即启动应急预案！”随着一声令下，5月9日，云霄县和平乡举行防汛抢险应急演练，进一步筑牢防汛“安全堤”。乡、村两级干部及河道专管员、水库管理单位人员等40余人参加此次演练。

本次演练采取“场景模拟”的演练方式，以“连日暴雨，甘竹水库超过汛限水位，出现渗漏及塌陷险情，严重威胁周边群众生命安全，情况紧急，急需转移”为背景，设置了开闸泄洪、堵漏抢险和转移群众三个演练项目，通过模拟实战的方式检验防汛预案的可操作性和实用性。演练过程中严格按照实际防汛抢险情况，各方积极配合、反应迅速、行动高效。

此次演练活动，以练促知、以练促防、以练备战，提高了和平乡防汛应急疏散的实战水平和群众自我防范意识、避险能力，为汛期的应急防汛工作积累了宝贵的实践经验。

下阶段，和平乡将加大排查化解辖区内各类安全隐患力度，增强防汛人员的安全防范意识，进一步强化预警预报、安全防护、科学处置，确保人民生命财产安全。